



Кто управлялъ русскими войсками въ іюнѣ 1812 г., послѣ переправы арміи Наполеона черезъ Нѣманъ.



Ъ XIII томъ материаловъ Воеенно-Ученаго Архива Генерального штаба напечатана интересная переписка начальствующихъ лицъ въ іюнѣ 1812 года. Документы, изданные въ этомъ томѣ, даютъ возможность оцѣнить взаимодѣйствіе высшаго управления русскихъ войскъ въ это время.

Курсивъ повсюду нашъ.

П. В.

Донесенія отдѣльныхъ начальниковъ о передвиженіяхъ и дѣйствіяхъ ихъ частей Императору Александру I. Непосредственная передача приказаний Государемъ начальникамъ отрядовъ.

Сношенія Императора Александра I съ княземъ Багратіономъ, и особое положеніе начальника штаба 2-й западной арміи, графа Сенъ-При.

Сношенія Барклая-де-Толли съ Государемъ.

Тяжелое положеніе главнокомандующаго 1-й западной арміей и его письмо Государю 25 іюня изъ Бельмонта.

Приказы войскамъ Императора Александра Павловича.

Заключеніе.

14-го апрѣля 1812 года Императоръ Александръ I прибылъ въ главную квартиру 1-й западной арміи въ Вильно; сюда стали поступать къ Государю всѣ донесенія отъ главнокомандующихъ нашими арміями, и все управление войсками совершалось по установленному прежде порядку.

12-го іюня, послѣ переправы французскихъ войскъ черезъ Нѣманъ, порядокъ управления войсками рѣзко измѣнился: Императоръ Александръ I приказалъ, кромѣ донесеній по командѣ, съ этого вре-

мени доставлять непосредственно ему свѣдѣнія о движеніяхъ и дѣйствіяхъ войскъ не только отъ главнокомандующихъ, но даже отъ командировъ корпусовъ 1-й арміи, а иногда и отдѣльныхъ отрядовъ, при чмъ повелѣнія Государя вручались, по большей части, начальникамъ частей непосредственно чинами Государевой свиты.

Въ приводимой перепискѣ повелѣнія Императора непосредственно передавались графомъ Аракчеевымъ ¹⁾, генералъ-адъютантомъ княземъ Волконскимъ ²⁾, флигель-адъютантомъ полковникомъ Бенкендорфомъ ³⁾, флигель-адъютантомъ кн. Волконскимъ ⁴⁾ и флигель-адъютантомъ княземъ Лопухинымъ ⁵⁾.

Не считая донесеній Государю отъ главнокомандующихъ обѣими западными арміями, въ XIII томѣ матеріаловъ Военно-Ученаго Архива Генерального штаба сохранились рапорты Императору Александру I въ теченіе іюня 1812 года отъ слѣдующихъ начальствующихъ лицъ арміи о состояніи и дѣйствіи ввѣренныхъ имъ войскъ: отъ командующаго 3-й обсерваціонной арміей генерала-отъ-кавалеріи Тормасова—два ⁶⁾, отъ генералъ-лейтенанта Эссена 1-го изъ Риги—одиннадцать ⁷⁾, отъ командаира 6-го корпуса, генерала-отъ-инфanterіи Дохтурова—девять ⁸⁾, отъ командаира 1-го отдѣл. корпуса, генералъ-лейтенанта графа Витгенштейна—десять ⁹⁾, генерала-отъ-кавалеріи войска Донскаго войскового атамана Платова—два ¹⁰⁾, отъ командаира 2-го корпуса, генералъ-лейтенанта Багговута—четыре ¹¹⁾, командаира 1-го резервнаго кавалерійскаго корпуса, генералъ-лейтенанта Уварова — семь ¹²⁾, отъ генералъ-маіора Вельяминова изъ Митавы—

¹⁾ Рап. Воен. Мин. 25 іюня 1812 г. № 383.

²⁾ Рап. гр. Витгенштейна Госуд. Импер. 18 іюня 1812 г. № 3.

³⁾ Рап. кн. Багратіона Воен. Мин. отъ 18 мая 1812 г. № 332.

⁴⁾ Рап. ген. Платова Госуд. Импер. отъ 18 іюня 1812 г. № 39.

⁵⁾ Рап. ген. Дохтурова Госуд. Импер. отъ 18 іюня 1812 г. № 40.

⁶⁾ Рапорты Государю Императору изъ Дубно отъ 16-го іюня № 69 и 25-го іюня 1812 г. № 111 изъ Луцка.

⁷⁾ Рапорты Государю Императору отъ 14-го, 15-го, 17-го, № 7—18, № 8—18, 18 письмо на франц. яз., 19-го, № 15—24-го, 24-го письмо на фр. яз., 25-го и 30-го іюня 1812 года.

⁸⁾ Рапорты Государю Императору 16-го, 17-го, 18-го, 20-го, 21-го, 22-го, 25-го, 26-го и 28-го іюня 1812 г.

⁹⁾ Рапорты Государю Императору отъ 17-го, № 2—18-го, № 3—18-го, 19-го, 20-го, 22-го, 24-го, 26-го, 28-го и 30-го іюня 1812 года.

¹⁰⁾ Рапорты Государю Императору отъ 18-го и 20-го іюня 1812 г.

¹¹⁾ Рапорты Государю Императору отъ 16-го, 17-го, 18-го и 19-го іюня 1812 года.

¹²⁾ Рапорты Государю Императору № 25 отъ 19-го, № 26 отъ 19-го, № 27 отъ 19-го, № 29 отъ 20-го, № 30—20-го и два рапорта 20-го іюня 1812 г. безъ номера.

одинъ ¹⁾, начальника 32-й пѣхотной дивизіи генералъ-маіора Гамена изъ Динабурга—два ²⁾, командаира 1-го резервнаго корпуса, генералъ-адъютанта барона Меллера-Закомельскаго—два ³⁾, коменданта Динабургской крѣпости, генералъ-маіора Уланова—два ⁴⁾, командаира полка, резервнаго корпуса, 40-й дивизіи полковника Лихарева—одинъ ⁵⁾.

Повелѣнія Императора Александра Павловича войсковымъ начальникамъ не ограничились представленіемъ донесеній о дѣйствіяхъ войскъ; въ скоромъ времени послѣдовали Высочайшія повелѣнія, въ которыхъ давались уже опредѣленныя указанія, что надлежитъ войсковымъ частямъ дѣлать.

Эти повелѣнія, по большей части, но не всегда, какъ будетъ указано ниже, были извѣстны главнокомандующему.

Наиболѣе характерныя изъ этихъ повелѣній и донесеній на нихъ приведемъ въ хронологическомъ порядкѣ.

Государь Императоръ ген.-отъ-инф. Дохтурову, 17 іюня 1812 г. изъ Свенцянъ, № 9 ⁶⁾.

Г-ну ген.-отъ-инф. Дохтурову.

Изъ рапорта вашего отъ 16 сего мѣсяца усмотрѣлъ я, что вы съ корпусомъ, вамъ вѣреннымъ, взяли направленіе двумя колоннами на Кобыльники и Медзель, куда полагаете прибыть не прежде 22 числа.

Вслѣдствіе сего предписываю вамъ ускорить марши ваши, дабы гораздо ранѣе достичь упомянутыхъ мѣсть, откуда взять направление со всемъ корпусомъ на мѣстечко Козяны. На переправахъ при Дунашесѣ и Сморгоняхъ стараться строить мосты какъ можно поспѣшнѣе и въ то же время переправлять войска на плотахъ или судахъ. Пѣхотныхъ баталіоновъ не нужно будетъ вамъ при оныхъ оставлять, ибо ген.-м. гр. Палену дано особенное повелѣніе относительно его движений, съ коего копію при семъ прилагаю.

Въ маршѣ вашемъ обратите особое вниманіе съ лѣвой стороны, откуда непріятель имѣть свое направленіе, сегодня передовыми своими войсками находится онъ по дорогѣ отъ Вильны къ Свенціанамъ, между Неметиномъ и Боярелями.

¹⁾ Рапортъ Государю Императору отъ 20-го іюня 1812 г.

²⁾ Рапорты Государю Императору отъ 21-го и 23-го іюня 1812 г.

³⁾ Рапорты Государю Императору отъ 22-го и 25-го іюня 1812 г.

⁴⁾ Рапорты Государю Императору отъ 22-го и 23-го іюня 1812 г.

⁵⁾ Рапортъ Государю Императору отъ 28-го іюня 1812 г. № 94 изъ Торопца.

⁶⁾ Помѣтка: „Получено 18 іюня“.

Для облегченія какъ людей, такъ и обоза брать обывательскихъ лошадей подъ свозъ аммуниціи и припрягать къ обозу. Относительно же продовольствія войскъ выдавать ежедневно мясную и винную порцію, забирая оныя отъ обывателей подъ квитанціи и высылая для сбора оныхъ напередъ на каждый ночлегъ особенныхъ чиновниковъ.

Подпись: АЛЕКСАНДРЪ.

Государь Императоръ ген.-м. гр. Палену, 17 іюня 1812 г. изъ Свенцянъ, № 10¹⁾.

Г-ну ген.-м. гр. Палену.

Съ полученіемъ сего имѣете вы немедленно слѣдовать безъ потери времени отъ мѣста вашего пребыванія кратчайшею дорогою на Вильно, къ соединенію съ 6-мъ корпусомъ, который взялъ направление свое на Коязны. Если непріятель воспрепятствуетъ взять сіе направление, въ такомъ случаѣ, держась правѣ, старайтесь присоединиться къ арміи кн. Багратіона, которая слѣдуетъ чрезъ Новогрудокъ на Вилейку. Для облегченія какъ людей, такъ и обозовъ брать обыкновенныхъ лошадей подъ свозъ аммуниціи и припрягать къ обозу. Относительно продовольствія войскъ выдавать ежедневно мясную и винную порцію, забирая оныя отъ обывателей подъ квитанціи и высылая для сбора оныхъ напередъ на каждомъ ночлегѣ особенныхъ чиновниковъ.

Подпись: АЛЕКСАНДРЪ.

Генералъ-отъ-кавалеріи Платовъ доносить 18-го іюня 1812 г. изъ Ищолкъ, № 39:

Высочайшее Вашего Императорского Величества повелѣніе отъ 16-го числа сего мѣсяца, черезъ флигель-адъютанта князя Волконскаго, я вчерашняго числа въ 11 часовъ по полудни въ селеніи Милковщизнъ имѣлъ счастіе получить и имѣю всеподданнѣйшій долгъ исполнить оное.

Теперь съ полками корпуса слѣдую черезъ Щучинъ къ Лидѣ и буду стараться дѣйствовать на непріятеля, гдѣ найду его.....

18-го іюня 1812 г. ком. 6-го корп. ген.-отъ-инф. Дохтуровъ доносить изъ Дунашева:

17-го іюня по полуночи въ 1-мъ часу я имѣлъ счастіе получить черезъ флиг.-адъют. кн. Лоцухина Высочайшее повелѣніе Вашего Императорского Величества (далѣе слѣдуетъ изложеніе повелѣнія).

¹⁾ Помѣтка: „Получено 18 іюня“.

Сегодня 18 пришель въ Дунашево получиль другое отъ воен. министра, писанное по Высочайшему Вашего Императорского Величества повелѣнію. слѣдовать въ Линдулы.

18-го июня 1812 г. за № 3, ком. 1-го корп. генер.-лейт. кн. Витгентейнъ доносить изъ Таурогена:

Ген.-ад. кн. Волконскій въ отношеніи отъ вчерашияго числа объявилъ Высочайшее Вашего Императорскаго Величества повелѣніе, чтобы идучи изъ Цокольинъ къ Видзамъ имѣлъ я наблюденіе за непріятелемъ со стороны мѣстечка Таурогена (далѣе слѣдуетъ)

..... (далѣе слѣдуетъ изложеніе предписанія для дѣйствій корпуса отъ Военнаго министра отъ 8-го іюня за № 262). Донесеніе гр. Витгенштейнъ заканчиваетъ такъ: я уже прибылъ сегодня въ Таурогенъ и завтра пойду на Солокъ, гдѣ буду ожидать Высочайшаго Вашего Императорскаго Величества повелѣнія.

19 іюня ген.-лейт. Уваровъ доносить за № 25 изъ Антомѣста о полученномъ повелѣніи и заканчиваетъ свое донесеніе такъ:

При корпусъ гр. Витгенштейна видѣлъ графа Остремана, который съ тѣмъ пріѣхалъ, чтобы ожидать начала, а какъ оное уже объяснилось переходомъ непріятеля границы и даже пушками и ружьемъ подъ Вилькомиромъ, то и полагаетъ явиться графъ Остреманъ въ главную квартиру съ тѣмъ, чтобы быть готову на всякое употребленіе, какъ заблагоразсудите, ежели не иначе, то хотя на ординарцы къ Вашему Величеству; сіе похоже на графа Остремана и на настоящаго русскаго; я сіе все написалъ, дабы Ваше Величество заранѣе знали, а тамъ поступить какъ вамъ угодно; я въ чувствахъ своихъ за такой поступокъ графа Остремана не могу довольно уважать.

О погодѣ ничего не говорю, другой день пренесносная, наипаче для бивуаковъ, но теперь не время объ ономъ говорить, впереди еще предстоитъ всего много.

Върный нашъ Уваровъ вамъ желаетъ здоровья, а бороться съ тысячами непріятностей будеть для васъ не ново.

19 июня ген.-лейт. гр. Витгенштейнъ изъ м. Солокъ всеподдан-
нѣйше просить позволить сдѣлать разыскъ въ селѣ Щетѣ.

20 июня ген.-лейт. Витгенштейнъ доносить изъ Солокъ.

...Къ дальнѣйшему слѣдованію буду ожидать Вашего Императорскаго Величества повелѣнія.

22 іюня 1812 г. за № 50. ген. Платовъ доносить воен. министру изъ Бакшта. На марши отошедши отъ Бакшты къ сторонѣ Волошина двѣ мили, имъль счастіе получить чрезъ адъютанта Его Величества, полковника Штерберга, Высочайшее Его Императорскаго Величества повелѣніе, и во исполненіе онаго обратилъ слѣдованіе

мое опять на Бакшты, гдѣ теперь нахожусь, а отъ сюда послѣднюю далѣе для соединенія съ арміею г. ген.-отъ-инф. кн. Багратіона, вообще съ нимъ буду дѣйствовать на непріятеля.

Командиръ 6 корпуса, ген.-отъ-инф. Дохтуровъ 21 іюня доносить изъ Поставы Государю Императору „съ корпусомъ отправляюсь въ Козяны, гдѣ буду ожидать повелѣнія“. Онъ же доноситъ, 22 іюня изъ Козянъ Государю: „прибылъ въ Козяны, гдѣ буду ожидать повелѣнія“. Онъ же доносить 25 іюня изъ Новгороды: „сходно повелѣнія Вашего Императорскаго Величества я приказалъ генералъ-маиору графу Палену высылать отъ себя разѣзды до Замосца и по дорогѣ къ Ширковщинѣ“. Онъ же доносить 26 іюня изъ Крюки: Сего 26 іюня въ часъ дня я съ ввѣреннымъ мнѣ корпусомъ прибылъ въ дер. Старые Крюки, на высотѣ за деревней расположился. На своей позиціи ожидаю повелѣнія Вашего Императорскаго Величества.

26 іюня изъ м. Друя ген.-лейт. кн. Витгенштейнъ доносить: завтрашній день перейду на ту сторону рѣки (Десна у м. Друя), где и останусь впередь до Высочайшаго Вашего Императорскаго Величества повелѣнія.

Подобный же запросъ шовелѣній идетъ къ Императору Александру, со стороны начальника 9-й кавалерійской дивизіи ген.-маиора кн. Репнина 29 іюня за № 273 изъ Придруйска: я поспѣшаю тотчасъ отправить курьера къ Вашему Императорскому Величеству, испрашивая Высочайшихъ повелѣній, какимъ образомъ поступать мнѣ, ежели непріятель здѣсь усилится.

Повелѣнія Императора Александра I въ іюнѣ 1812 года касались не только большихъ войсковыхъ частей, они нисходили до самыхъ небольшихъ отрядовъ и частей.

Изъ приведенного выше донесенія команда ген.-отъ-инф. Дохтурова отъ 22 іюня 1812 года видно, что Высочайше повелѣно было графу Палену высылать разѣзды до Замосца и по направленію къ Ширковщинѣ.

Высочайшимъ повелѣніемъ отъ 20 іюня 1812 года за № 34 было указано гр. Витгенштейну транспорты, идущіе изъ Самогитіи, отправлять ¹⁾ ниже Динабурга на Браславъ.

25 іюня 1812 г. генералъ-отъ-инфантеріи Римскій-Корсаковъ доноситъ отъ Юстинова: адъютантъ Вашего Императорскаго Величества графъ Потоцкій отправляетъ теперь больныхъ въ Себежъ, Люцинъ, Псковъ и Опочку, также и партикулярные обозы высыпаетъ по предписанію ему данному.

¹⁾) Донесеніе Гос. Им. отъ 22 іюня № 6 изъ Рымшанъ.

Полковникъ Лихаревъ доносить 28 іюня изъ Торопца: по Высочайшему Вашего Императорскаго Величества повелѣнію резервные батальоны Торопецкой бригады полковъ Кременчугскаго и 4-го Егерскаго сего мѣсяца 28 числа выступили въ назначенное имъ мѣстечко Дриссу.

Иногда случалось, что Высочайшее повелѣніе войскому начальному противорѣчило предписанію главнокомандующаго или повелѣніе было главнокомандующему неизвѣстно.

Это произошло съ командиромъ 2 корпуса генералъ-лейтенантомъ Багговутомъ и генералъ-лейтенантомъ гр. Остерманомъ, какъ это видно изъ нижеслѣдующихъ донесеній.

Ген.-лейт. Багговутъ военному министру, 19 іюня 1812 г. изъ Колтиньянъ, № 402 ¹⁾.

Повелѣніе вашего высокопр-ства отъ 18-го іюня за № 337 изъ Баярели писанное получилъ я 19 числа въ 6 часовъ утра въ Колтиньянахъ, о прибытіи моемъ туда донесь я вамъ 18-го числа въ вечеру за № 393. Причина почему я поспѣшилъ занять Колтиньяны 18-го числа есть та, чтобы выполнить во всей точности предписаніе ваше отъ 15-го сего мѣсяца за № 313, дабы прибыть въ тотъ самый день въ Колтиньяны, когда ваше высокопр-ство съ 3-мъ и 4-мъ корпусами прибудете въ Свенціяны, дабы такимъ образомъ дѣйствовать сообразная генеральному плану въ 8-й день сдѣланному при отношеніи начальника Главнаго Штаба за № 98, ко мнѣ доставленному и дабы отступить въ параллельной дирекціи съ корпусомъ гр. Витгейштейна, который увѣдомилъ меня, что онъ изъ своей стороны, согласно генерального плана, отступаетъ и уже 17-го числа хотѣлъ быть въ Покельно.

При семъ доношу вашему высокопр-ству, что сказанной мой рапортъ за № 393 распечатанъ въ Свенціанахъ Государемъ Императоромъ и Его Императорское Величество Высочайше предписать соизволило занять 20-го числа сего іюня мѣсяца позицію въ Довгелишкахъ. Съ обѣихъ бумагъ какъ сказанного Высочайшаго повелѣнія за № 25, такъ и съ того моего рапорта, на который сие повелѣніе послѣдовало, представляю у сего копію.

Но дабы имѣть сего числа непремѣнно коммуникацію съ 3-мъ корпусомъ, то предписалъ я полковнику Потемкину вернуться въ Малзуны, оттуда однако 20-го числа сего іюня долженъ онъ выступить въ мѣстечко Колтиньяны какъ и 1-й отрядъ авангарда ввѣренаго мнѣ корпуса, поелику въ силу Высочайшаго повелѣнія долженъ я съ корпусомъ выступить того же числа въ Довгелишки. Ген.-лейт. Уваровъ увѣдомилъ меня, что 19-го числа прибудетъ онъ въ Полushi.

¹⁾ Помѣтка: „Получено 19 іюня“.

Донося о всѣхъ сихъ обстоятельствахъ вашему высокопр-ству, я ожидаю теперь отъ васъ дальнѣйшаго повелѣнія, присовокупя къ тому, что разѣзды, высланные отъ обоихъ отрядовъ ввѣренного мнѣ арриергарда, нигдѣ непріятеля не примѣтили.

Подпись: ген.-лейт. Багговутъ.

P. S. Сейчасъ получилъ я повелѣніе вашего высокопр-ства отъ 18-го сего іюня за № 341, какъ оно несходно съ Высочайшимъ повелѣніемъ вышеупомянутымъ, то ожидаю дальнѣше ваше предписаніе.

Военный министръ Государю Императору, 25 іюня 1812 г. изъ Бельмонта № 388.

Его Императорскому Величеству Военнаго министра рапортъ.

Сейчасъ получилъ я отъ ген.-лейт. Остермана донесеніе, что онъ чрезъ ген. гр. Аракчеева получилъ повелѣніе сего же дня слѣдовать въ Навлаки, почему и я завтра пополуночи въ два часа выступлю съ войсками въ Иказню, а сегодня сблизжу свой арриергардъ.

Я приказалъ гр. Остерману оставить свой арриергардъ въ Замоши, дабы прикрыть мой лѣвой флангъ или правой флангъ ретирады и увѣдомить о семъ гр. Витгенштейна.

Не зная настоящихъ причинъ сего движенія, я долженъ былъ сдѣлать сіе распоряженіе, не дождавшись повелѣнія Вашего Величества на мой рапортъ къ вамъ сего числа въ 8 часовъ отправленной, дабы не терять времени. Пѣхота моя не прежде какъ въ 8 часовъ пополуночи выступить въ лагерь, будучи всю ночь въ маршѣ по причинѣ дурной погоды.

Движеніе ген. Дохтурова на Новгородъ есть мѣра очень благоразумная и взятая во время.

Подпись: Военный министръ Барклай-де-Толли.

Бывали и такие случаи: корпусный командиръ доносить главнокомандующему, а повелѣніе по этому рапорту посыпаетъ Императоръ Александръ Павловичъ, какъ это и произошло съ рапортомъ ген.-лейт. Багговута отъ 18 іюня за № 393.

Ген.-лейт. Багговутъ Военному министру, 18 іюня 1812 г. изъ Колтиньянъ, № 393.

Сего числа я прибылъ съ ввѣреннымъ мнѣ корпусомъ въ мѣстечко Колтиньяны и занялъ позицію лицомъ къ м. Лабонары, а

спиною къ озеру Жейменъ и рѣкѣ Жейменъ. Сія позиція для упорного сраженія противъ сильнѣйшаго непріятеля вовсе не выгодна, ибо въ случаѣ неудачи, нѣтъ никакой возможности къ отступлѣнію, за сказаннымъ озеромъ и рѣкою, она также невыгодна: 1) высоты, которыя я теперь занялъ, командаютъ всѣмъ мѣстоположеніемъ за рѣкою лежащимъ, и 2) она такъ мало пространства имѣеть, что нигдѣ даже полка въ фронтѣ поставить не можно. Посланный отъ меня съ симъ донесеніемъ по квартирмейстерской части поручикъ Брунъ изложитъ вашему высокопр-ству всѣ подробности, въ отношеніи выше сего сказанного.

Представляя о семъ вашему высокопр-ству, я ожидаю отъ васъ разрѣшенія, принять ли мнѣ на той позиціи сраженіе, ежели буду атакованъ, или отступить мнѣ далѣе, въ обоихъ случаяхъ прошу покорнѣйше снабдить меня повелѣніемъ, означивъ въ послѣднемъ и дирекцію. Раззѣзы, высланные сего числа изъ арріергардовъ ввѣреннаго мнѣ корпуса, нигдѣ непріятеля не примѣтили.

Подпись: Ген.-лейт. Багговутъ.

Государь Императоръ ген.-лейт. Багговуту, 19 іюня 1812 г. изъ Свенцянъ, № 25.

Г-ну ген.-лейт. Багговутъ.

Въ отвѣтъ на рапортъ вашъ Военному министру, нахожу нужнымъ вамъ предписать, по случаю невыгодности позиціи въ Колтинянахъ, чтобы вы единственно поддерживали вашъ арріергардъ невходя въ дѣло съ непріятелемъ. Въ случаѣ же сильнаго напора изберите позицію между Колтинянами и Довгелишками. 20-го же займете позицію въ Довгелишкахъ. О всемъ происходящемъ рапортуйте меня и Военнаго министра въ Свенцянахъ. Сохраняйте сношенія безпрерывныя съ корпусомъ ген.-лейт. гр. Витгейштейна и Уварова, которые будутъ находиться между Литмянъ и Синишкѣ.

Подпись: АЛЕКСАНДРЪ.

P. S. Отослите пакеты на имена ген.-лейт. Уварова и Витгейштейна немедленно въ Литмяны.

Въ рассматриваемое нами время въ особыхъ условіяхъ командинія находился главнокомандующій 2-й западной арміей генералъ-отъ-инфanterіи кн. Багратіонъ. Отдаленный на нѣсколько переходовъ отъ 1-й арміи, оперируя противъ превосходныхъ въ числѣ войскъ Даву и Вестфальскаго короля, онъ сносился съ военнымъ министромъ и главнокомандующимъ 1-й арміи, а также съ Государемъ Импера-

торомъ, представляя письменныя донесенія. Таковыхъ донесеній Императору Александру Павловичу въ теченіе іюня послѣдовало одиннадцать¹⁾.

Изъ этихъ донесеній, а также изъ отзывовъ кн. Багратіона военному министру отъ 12 іюня № 310 1812 г. изъ Волковыска, 13 іюня, 14 іюня № 323 изъ того же мѣста можно усмотреть слѣдующую картину начальническихъ отношеній по высшему управлению арміей. За исключеніемъ генерала-отъ-кавалеріи графа Платова, состоявшаго во временномъ подчиненіи князю Багратіону, Императоръ Александръ I не отдавалъ никакихъ приказаний строевымъ начальникамъ 2-й арміи, помимо князя Багратіона. О Высочайшихъ повелѣніяхъ графу Платову было уже указано выше. Повидимому, князь Багратіонъ не былъ надлежащимъ образомъ осведомленъ объ общемъ планѣ войны, такъ въ перепискѣ съ военнымъ министромъ отъ 12 іюня 1812, № 310 кн. Багратіонъ пишетъ:

„Впрочемъ мое мнѣніе какъ особенное на простомъ понятіи, безъ смышенія выводовъ политическихъ и другихъ неизвѣстныхъ мнѣ доселъ и обстоятельствъ сходящихъ въ кругъ предположеній о военныхъ операціяхъ, можетъ быть и не будетъ сообразно съ тѣми видами, по коимъ дѣлается войсками нашими направление“.

Не будучи посвященъ въ общій планъ дѣйствій, кн. Багратіонъ представляетъ 13 и 14 іюня свои соображенія для дѣйствій 2-й арміи военному министру для доклада Государю Императору и не получая отъ военного министра отвѣта, 15 іюня 1812 г. за № 328 испрашиваетъ по этимъ соображеніямъ указаний Императора Александра Павловича, при чемъ еще 13 іюня кн. Багратіонъ указывалъ, что непріятель можетъ раньше его занять Минскъ.

Никакихъ особыхъ указаний кроме ниже приведенныхъ директивъ князь Багратіонъ не получилъ, но запросъ по этому поводу у самого Государя, повидимому, послужилъ причиной неудовольствія Барклая-де-Толли противъ князя Багратіона.

Князю Багратіону дано было только одно общее указаніе: „чтобы съ сильнымъ непріятелемъ избѣгать всѣхъ рѣшительныхъ сраженій“²⁾.

Послѣ перехода французскихъ войскъ черезъ Нѣманъ 2-й арміи ставилось цѣлью подкрѣплять генерала Платова, когда онъ пойдетъ

¹⁾ Рапорты Государю Императору въ іюнь 1812 г. отъ 15 іюня № 1900, 15 іюня № 328, 18 іюня № 339, 19 іюня № 243, 20 іюня, 24 іюня № 372, 26 іюня № 2007, 26 іюня, 28 іюня № 397, 28 іюня № 399 и 30 іюня № 403.

²⁾ Рапортъ кн. Багратіона Государю Императору 26 іюня 1812 г. на маршъ въ Несвижъ.

во флангъ и тылъ непріятеля¹⁾ и въ другомъ отношеніи, приложенномъ къ рапорту военного министра Государю Императору отъ 16 іюня 1812 г. № 322, было сказано:

Ваше сіятельство... „страйтесь, чтобы непріятель не могъ отрѣзать Вамъ дороги черезъ Минскъ къ Борисову“.

Всѣ эти Высочайшія повелѣнія сообщались князю Багратіону военнымъ министромъ.

18 іюня 1812 года, когда главная квартира 2-й арміи находилась въ Зельвѣ, въ 2 часа пополудни къ князю Багратіону пріѣхалъ флигель-адъютантъ Бенкендорфъ и передалъ Высочайшее повелѣніе, чтобы войска 2-й арміи взяли направление свое черезъ Новогрудокъ на Вилейку на соединеніе съ 1-й арміей. Князь Багратіонъ повелъ свои войска, согласно Высочайшему повелѣнію и сообщилъ о томъ военному министру²⁾.

Такимъ образомъ 2-й арміи предписывалось идти на соединеніе съ 1-й арміей, совершая, рискованный, фланговый и отступательный маршъ передъ наступающими войсками Даву и Вестфальского короля. 1-я армія не приняла предположенного сраженія у Свѣнцянъ и стала отступать къ Дриссѣ. Этимъ распоряженіемъ армія кн. Багратіона ставилась въ очень тяжелое положеніе.

24 іюня кн. Багратіонъ рѣшилъ ослушаться повелѣнія и началъ отступленіе черезъ Несвижъ на Минскъ³⁾, но въ это время, пользуясь отступленіемъ 1-й арміи, корпусъ Даву устремился къ Минску и занялъ его раньше, чѣмъ войска кн. Багратіона туда подошли, а кн. Багратіонъ форсированнымъ маршемъ пошелъ черезъ Несвижъ, Слуцкъ къ Бобруйску⁴⁾.

Князь Багратіонъ имѣлъ гражданское мужество донести 24 іюня на маршъ въ Несвижъ Государю Императору: „Ваше Императорское Величество изъ подносимой при семъ копіи съ отношенія моего военному министру, отправленной въ 13 день іюня, усмотрѣть соизволите, что я имѣлъ несчастіе предвидѣть занятіе непріятельскими войсками Минска прежде меня. Но все бы еще достигнуть возможно было соединенія армій черезъ оный, если бы я не получилъ направленія въ Зельвѣ черезъ Новогрудокъ⁵⁾“.

Въ донесеніи Императору отъ 30 іюня 1812 г. № 403 кн. Ба-

¹⁾ Отзыvъ кн. Багратіона военному министру отъ 14 іюля 1812 № 323.

²⁾ Рапортъ кн. Багратіона Государю Императору отъ 18 іюня изъ Зельвы, отзывъ кн. Багратіона военному министру отъ 18 іюня № 390.

³⁾ Рапортъ Государю Императору отъ 24 іюня № 372 изъ Кареличъ.

⁴⁾ Рапортъ Государю Императору отъ 24 іюна на маршъ въ Несвижъ.

⁵⁾ Тамъ же.

Багратіонъ пишеть еще отчетливѣй о томъ въ какое положеніе ставило 2-ю армію Высочайшее повелѣніе полученное, 18 іюня въ Зельвѣ: „данное же мнѣ направлѣніе на Новогрудокъ не только отнимали у меня способы къ соединенію черезъ Минскъ, но угрожали потерей всѣхъ обозовъ, лишеніемъ способовъ къ продовольствію и совершиеннымъ пресѣченіемъ даже сношеній съ 1-й арміей.

Бывъ въ таковомъ положеніи съ изнурительными войсками отъ десяти-дневныхъ форсированныхъ маршей по песчанымъ весьма дорогамъ, я принялъ оное за крайность, въ которой и Ваше Императорское Величество позволяете отступленіе къ Бобруйску“.

28-го іюня армія Багратіона достигла Несвижа, а 5 іюля подошла къ Бобруйску, а затѣмъ перейдя у Ново-Быхова черезъ Днѣпръ, черезъ Пропойскъ, Мстиславль, достигла Смоленска, гдѣ и соединилась съ 1-й арміей.

Кромѣ враговъ виѣшихъ, французовъ, кн. Багратіонъ имѣлъ въ составѣ арміи лицъ, не особенно къ нему расположенныхъ.

Къ таковымъ надлежитъ причислить и самого Барклая-де-Толли.

Въ письмѣ Государю Императору отъ 17 іюня, написанномъ по-французски, Барклай между прочимъ пишеть: „Но, Ваше Императорское Величество, слишкомъ непріятно видѣть, что князь Багратіонъ вмѣсто того, чтобы исполнять тотчасъ приказанія Вашего Императорского Величества, теряетъ время въ совершенно излишнихъ разсужденіяхъ¹⁾ и, сообщая ихъ еще и генералу Платову, сбиваетъ съ толку этого генерала, который и безъ того такъ мало образованъ и невѣжественъ. Все же я надѣюсь, что, на основаніи Высочайшихъ повелѣній, каковое Ваше Величество имъ обоимъ послали, они будутъ имѣть еще время исправить недостатокъ точности и рвения, проявленныхъ ими при исполненіи²⁾“.

Въ письмѣ Императору Александру I 27 іюня 1812 г., написанномъ по-французски, Барклай-де-Толли пишеть: „Непростительно, Ваше Величество, что князь Багратіонъ направился на Несвижъ, хотя возможно было, что онъ встрѣтилъ бы непріятеля передъ Минскомъ и безъ сомнѣнія прогналъ бы его, потому что непріятель не могъ быть въ большихъ силахъ, тогда онъ установилъ бы сообщеніе съ Борисовымъ; теперь Платовъ и Дороховъ его под-

¹⁾ Вѣроятно это было написано послѣ вышеуказанного рапорта кн. Багратіона отъ 15 іюня № 328, по которому онъ не получилъ разъясненій отъ Барклая.

²⁾ Военно-Ученый Архивъ отд. II, № 1873.

кѣшили и князь достаточно силенъ, чтобы бороться противъ Даву¹⁾; теперь моментъ, чтобы онъ атаковалъ его; съ тѣмъ количествомъ легкихъ войскъ, какое у него въ арміи, никакое движение непріятеля у него не ускользнетъ и ему легко принять свои мѣры. Князь Багратіонъ могъ идти на Игуменъ, прикрываясь легкой кавалеріей и идя параллельно съ ней²⁾.

Начальникъ штаба арміи князя Багратіона графъ Сенъ-При имѣлъ полномочія писать непосредственно письма Императору Александру I.

Въ разбираемомъ XIII томѣ приведены на французскомъ языке письма гр. Сенъ-При отъ 17 іюня, 18 іюня, 29 іюня и еще письмо въ іюнѣ безъ обозначенія числа. Въ письмѣ отъ 29 іюня гр. Сенъ-При считаетъ, что корпусъ генерала Платова болѣе необходимъ для 1-й арміи, а не для арміи князя Багратіона. „Я предложилъ эту идею Вашему Величеству, потому что считалъ эту мысль полезной для блага службы, соответственно инструкціямъ, которыя Ваше Величество мнѣ дали передъ отъездомъ изъ Петербурга“.

Дѣйствительно въ XIII томѣ на стр. 408—415 напечатаны эти инструкціи, гдѣ изложены операционные планы, отъ которыхъ безъ Высочайшаго повелѣнія отступать не должно: а) когда война съ нашей стороны откроется наступательной, б) когда война внутри нашихъ предѣловъ ведется оборонительной; причемъ въ III пунктѣ этого отдѣла сказано: дается наставленіе для дѣйствій:

III) Когда непріятель обратить главную силу противъ 2-й арміи.

Очевидно, что когда князь Багратіонъ проектировалъ указанные выше операционные планы, о которыхъ Барклай писалъ Государю, что онъ „теряетъ время въ совершенно излишнихъ разсужденіяхъ“, князь не зналъ о существованіи этой инструкціи.

Да и трудно было ему знать, потому что въ началѣ инструкціи для Сенъ-При напечатано: „Посему, вслѣдствіе Высочайшаго повелѣнія, предписывается Вамъ для единственнаго Вашего свѣдѣнія“.

Князь Багратіонъ посыпалъ Императору Александру I въ іюнѣ 1812 года свои донесенія безъ упоминанія слова Главнокомандующаго и начинать ихъ такъ:

Его Императорскому Величеству, генерала-
отъ-инфanterіи князя Багратіона рапортъ,

¹⁾ Неуспѣшныя сраженія при Салтановкѣ и Дацковой показали, насколько не вѣрны были предположенія Барклая о силахъ французовъ.

²⁾ Военно-Ученый Архивъ отд. II, № 1813 ст. 206—207.

а главнокомандующій 1-й арміей слѣдовалъ такому же принципу и писалъ:

Его Императорскому Величеству, Военнаго
Министра рапортъ.

Въ описываемое время Барклай-де-Толли посыпалъ Государю Императору ежедневно отъ 2 до 5 донесеній на русскомъ и французскомъ языкахъ и всего ихъ послано въ іюнь тридцать четыре донесенія¹⁾.

Приведенные уже выше примѣры: а) когда корпусные коман-диры многократно испрашивали для своихъ дѣйствій непо-средственно Высочайшаго повелѣнія, а не приказанія главнокомандующаго, б) Высочайшія повелѣнія, противорѣчивыя съ приказаніемъ главнокомандующаго²⁾, получение командиромъ корпуса Высочай-шихъ повелѣній, неизвѣстныхъ главнокомандующему³⁾, Высочайшее повелѣніе въ отвѣтъ на рапортъ командира корпуса⁴⁾, все вмѣстѣ не могло не повліять на главнокомандующаго 1-й арміей и воен-наго министра, генерала-отъ-инфантіи Барклая де-Толли. Всѣ эти примѣры приведены выше въ подлинникахъ.

Неоднократное распечатываніе приведенныхъ ниже донесеній не могло не вселять въ душу главнокомандующаго сомнѣнія, что онъ не пользуется свыше полнымъ довѣріемъ.

Ген.-адъют. кн. Волконскій доноситъ военному министру,
17 іюня 1812 г. изъ Свенцянъ, № 1699.

По Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію имѣю честь препроводить при семъ къ вашему высокопр-ству ра-портъ ген.-отъ-инф. Дохтурова, посланный отъ него на ваше имя съ фельдъ-егеремъ Луккненкою и распечатанный Государемъ Им-ператоромъ и копію съ его донесенія къ Его Величеству, получен-

¹⁾ 16 іюня изъ Братинишки, 16 іюня изъ Вильны № 322, 16 іюня № 325, 16 іюня на франц., 16 іюня № 326, 17 іюня № 334, 17 іюня на франц., 18 іюня по-франц., 18 іюня № 338, 18 іюня № 342, 18 іюня по-франц., 19 іюня № 358, 19 іюня по-франц., 19 іюня № 362, 20 іюня по-франц., 20 іюня № 365, 21 іюня № 366, 21 іюня № 367, 23 іюня, 23 изъ Опса, 23 по-франц., 24—изъ Опса № 384, 24—по-франц., 25—№ 387, 25—№ 388, 25 іюня № 390, 25—по-франц., 25—по-франц. стр. 301, 26 іюня, 27 іюня изъ Малахова по-франц., 27—по-франц., 27—по-франц., 27—по-русски изъ Леомпоса, 28—по-франц.

²⁾ Рап. Багговута воен. мин. отъ 14 іюня № 402.

³⁾ Рап. воен. мин. Госуд. Импер. 25 іюня № 388.

⁴⁾ Рапортъ ген. Багговуту воен. мин. 18 іюня № 383 и Высоч. повел. ген. Багговуту отъ 19 іюня № 25.

наго съ нарочно-посыльнымъ къ нему фл.-адъют. полк. кн. Волконскимъ, которое было писано позднѣе вышесказанного къ вамъ рапорта и послѣдовавшія на оной Высочайшія повелѣнія къ нему и къ ген.-м. Палену, отправленныя сего числа съ фл.-адъют. кн. Лопухинымъ.

Подпись: ген.-адъют. кн. Волконскій.

Ген.-адъют. кн. Волконскій доносить военному министру, 18 іюня 1812 г. изъ Свенцянъ, № 1701.

По Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію имѣю честь препроводить при семъ къ вашему высокопр-ству два рапорта отъ ген.-лейт. Багговута и гр. Витгенштейна, къ вамъ послѣдовавшіе, которые были распечатаны Государемъ Императоромъ, и донесеніе Его Императорскому Величеству отъ ген.-лейт. гр. Витгенштейна. Всльдъ за симъ отправится къ вашему высокопр-ству квартирмейстерской части подполковникъ Клаузевицъ, для сообщенія ему данныхъ порученій.

Подпись: ген.-адъют. кн. Волконскій.

Выше былъ напечатанъ рапортъ командира 2 корпуса военному министру отъ 19 іюня № 402, гдѣ сказано: „при семъ доношу Вашему высокопревосходительству, что сказанный мой рапортъ за № 393 распечатанъ въ Свенцианахъ Государемъ Императоромъ“.

Всѣ указанныя выше распоряженія поколебали у Барклай-де-Толли увѣренность въ своихъ силахъ, и онъ начинаетъ дѣйствовать по примѣру своихъ подчиненныхъ, т. е. испрашивать для дѣйствій арміи Высочайшихъ повелѣній; такъ въ письмѣ Государю Императору отъ 18 іюня 1812 г. онъ пишетъ¹⁾:

Ваше Величество, усмотрите рапортъ графа Витгенштейна отъ 16 числа изъ Вилькомира, который я имѣлъ честь послать Вашему Величеству, что графъ, сражаясь съ маршаломъ Удино, изъ предосторожности долженъ былъ отступить; тѣмъ не менѣе непріятелю не удалось обойти правый флангъ 1-й арміи, но онъ можетъ броситься на Динабургъ, который беззащитенъ, *и такъ какъ я не знаю, какие планы Ваше Величество имѣете на будущее время, то я не могу ничего предписать по рапорту графа Витгенштейна. Ожидая почтительно, каковы будутъ приказанія мнѣ Вашего Величества, и осмѣливаюсь умолять Ваше Величество послать эти приказанія прямо графу, чтобы не терять времени²⁾.*

¹⁾ Письмо воен. мин. отъ 18 іюня безъ номера и обозн. мѣста. Подлинникъ писанъ на франц. яз.

²⁾ Курсивъ нашъ.

20 іюня № 362 онъ доносить изъ Свенцянъ: Вслѣдствіе Высочайшей воли Вашего Величества, завтрашняго числа выступаютъ войска и будутъ слѣдоватъ въ нижеслѣдующія мѣста¹⁾.

20 іюня пишетъ изъ Свенцянъ: „такъ какъ Ваше Величество разрѣшили мнѣ распорядиться²⁾ маршемъ графа Витгенштейна, то я ему пошлю приказаніе идти завтра на Каврогані³⁾“.

25 іюня доносить изъ Опсы № 387. Испрашуваю Высочайшаго Вашего Императорскаго Величества повелѣнія⁴⁾, прикажете ли завтрашній день войскамъ дать роздыхъ или слѣдоватъ по назначению⁵⁾.

25 іюня онъ доносить изъ Бельмонта № 390. Высочайшее повелѣніе Вашего Императорскаго Величества отъ сего числа я имѣть счастіе получить и буду стараться въ точности оное исполнить⁶⁾.

26 іюня воен. мин. доносить за № 386 изъ м. Переброды. Главную мою квартиру расположилъ въ м. Переброды. О дальнѣйшемъ слѣдованіи корпусовъ, съ коими иду, дерзаю испросить Вашего Величества повелѣнія.

Въ письмѣ Императору Александру I отъ 25-го іюня изъ Бельмонта Барклай-де-Толли пишетъ⁷⁾ между прочимъ: войска чувствуютъ усталость отъ похода — лошади ослабѣваютъ. Въ диспозиціи для марша повелѣно, что должны выполнить 26 іюня войска. Я прошу Ваше Величество указать, нѣтъ ли измѣненій въ этомъ повелѣніи⁸⁾.

Самымъ интереснымъ письмомъ Барклая является письмо Государю изъ Бельмонта отъ 25-го же іюня⁹⁾. Въ немъ главнокомандующій 1-й арміи пишетъ: „Я только что получилъ приказаніе Вашего Величества отправиться въ Милашево. Не премину исполнить Высочайшую волю¹⁰⁾... Остальная часть пѣхоты II корпуса прибыла сюда только въ 2 часа по полудни. Ошибочно предполагать, что непріятель прибудетъ раньше насъ въ Дриссу, потому что корпусъ Мюрата противъ Дохтурова; тотъ же Мюратъ былъ третьего дня противъ меня. Нѣтъ никакой возможности предположить, чтобы непріятель былъ вездѣ въ превосходныхъ силахъ.

¹⁾ Рапортъ Госуд. Импер. 20 іюня 1812 г.

²⁾ Курсивъ нашъ.

³⁾ Письмо воен. мин. на франц. яз.

⁴⁾ Курсивъ нашъ.

⁵⁾ Рапортъ воен. мин. отъ 25 іюня.

⁶⁾ Рапортъ Госуд. Импер. отъ 25 іюня.

⁷⁾ Письмо на франц. языкѣ—безъ №.

⁸⁾ Курсивъ нашъ.

⁹⁾ Письмо на франц. языкѣ и въ дѣлахъ Воен.-Уч. Архива значится въ II отд. № 1873, л. 185—186.

¹⁰⁾ Курсивъ вездѣ нашъ.

Непріятельская п'хота и кавалерія очень утомлены. *Быстрота нашего отступления не соответствует обстановке.* Я не знаю къ чему она. Я не могу скрыть и считаю долгомъ довести до свѣдѣнія Вашего Императорскаго Величества, что вліяніе этого поспѣшного отступления начинаетъ сказываться между солдатами, которые громко выражаютъ свое неудовольствіе, дѣлаютъ различные предположенія о причинахъ, особенно злонамѣренны поляки, видѣть въ этомъ зловѣщіе признаки и готовы воспользоваться этимъ при первомъ случаѣ.

Въ заключеніе я не знаю, что мы будемъ дѣлать въ укрѣпленномъ лагерь подъ Дриссой.—Послѣ такого поспѣшного отступленія мы теряемъ окончательно непріятеля изъ виду и будемъ принуждены выслать впередъ большой корпусъ. Не знаю также, что будетъ дѣлать корпусъ графа Витгенштейна на правомъ берегу Дауны, потому, что мы можемъ скорѣй ожидать непріятеля со стороны нашего лѣваго фланга.

Я думаю, что лучше будетъ отдать не одинъ армейскій корпусъ, но большую часть арміи на лѣвое крыло виѣ раїона укрѣпленного лагеря, чтобы отбить непріятеля, который приближается съ этой стороны или оперировать во флангъ и тылъ непріятеля, который будетъ дѣйствовать противъ князя Багратіона, потому что невозможно, чтобы непріятель былъ одинаково въ превосходныхъ силахъ и противъ насъ, и противъ Багратіона.

Вотъ, Ваше Величество, мнѣніе, откровенно высказанное солдатомъ, который твердо рѣшился не вмѣшиваться болѣе со своими советами, но умереть за своего Государя.*

Какимъ высокимъ гражданскимъ мужествомъ и истинной любовью къ родинѣ вѣтъ отъ этихъ строкъ, въ которыхъ онъ открыто высказываетъ свое несогласіе съ переданными ему приказаніями.

На это письмо Императоръ Александръ Павловичъ отвѣтилъ чарующимъ письмомъ. О полученіи этого письма можно судить изъ письма Барклая Государю. (Отъ 27-го іюня 1812 г., за № 1873, II отд. Военно-Ученаго Архива).

Самое же письмо, вѣроятно, хранится въ фамильныхъ бумагахъ потомковъ почившаго фельдмаршала.

Какой подробной заботливостью о нуждахъ войскъ отличался Императоръ Александръ Павловичъ во время своего пребыванія въ арміи въ іюнѣ 1812 г., служать два приводимые ниже приказа.

Приказъ по арміямъ, глав. квар. г. Видзы, 21 іюня 1812 г. № 1.

Усмотрѣны Мною лично беспорядки при движеніяхъ обозовъ, кои не только въ маршахъ своихъ не наблюдаютъ правила поле-

ваго воинскаго учрежденія, но имѣютъ даже при себѣ чрезвычайно много строевыхъ чиновъ, которые во-первыхъ отдѣляясь изъ полковъ уменьшаютъ число въ дѣйствующихъ войскахъ, а во-вторыхъ, будучи безъ начальства, легко могутъ дѣлать по дорогамъ беспорядки, кои считаю Я главнѣйшимъ зломъ въ арміи, почему и нахожу нужнымъ предписать строгое и точное наблюденіе слѣдующихъ правилъ:

1. Каждый отрядъ обоза долженъ имѣть начальника по силь полеваго Военнаго уложенія.
2. Начальнику надлежитъ отъ начальства своего имѣть Ордеръ, въ коемъ должно означено быть имя его, число повозокъ, строевыхъ и нестроевыхъ людей и маршрутъ его слѣдованію.
3. Начальникъ обоза долженъ имѣть именной списокъ всѣхъ людей, съ означеніемъ каждого, за своею подписью.
4. Начальникъ никогда не отлучается отъ обоза ни на малѣйшее время, чтобы каждый проѣзжающій могъ его видѣть.
5. Ордеръ и списокъ имѣть онъ всегда при себѣ, дабы могъ немедленно предъявить вся кому, кто отъ него оные потребуетъ.
6. Онъ по сему списку отвѣчаетъ за всѣхъ людей, находящихся у него въ обозѣ, и малѣйший беспорядокъ наказывается по Воинскому полевому уложенію.
7. Ни одинъ человѣкъ, какъ строевой, такъ и нестроевой, не можетъ находиться по одиночкѣ по дорогамъ безъ билета; найденныхъ же таковыхъ немедленно брать полкамъ и разъѣздамъ и наказывать въ то же время, какъ бѣглыхъ; а по исполненіи оставлять при полкахъ на службѣ до удобнаго случая, когда будетъ возможность сдать его вѣрно въ команду.
8. Всякій отрядъ войскъ, найдя идущій обозъ въ беспорядкѣ, обязанъ рапортовать о томъ въ главную квартиру, и если есть возможность и время, то привести его въ порядокъ; когда жъ найдеть строевыхъ людей не только въ грабительствѣ, но хотя бы въ отлuchкахъ по одиночкѣ отъ обоза, то беретъ ихъ въ отрядъ и наказываетъ по Воинскому положенію на тѣхъ же мѣстахъ.

Я надѣюсь отъ господъ начальниковъ корпусныхъ и дивизионныхъ, что все сіе исполнено будетъ въ точности, и что впредь не случится мнѣ дѣлать подобныхъ замѣчаній.

На подлинномъ подписано Собственnoю Его Императорскаго Величества рукою: АЛЕКСАНДРЪ.

Приказъ по арміямъ, глав. квар. г. Видзы, 21 іюня 1812 г., № 2.

Расположеніе войскъ на бивакахъ, подвергающее иногда людей сыримъ и ненастнымъ погодамъ, требуютъ для подкрепленія силь

и здоровья ихъ достаточнаго продовольствія пищею, почему и повелѣваю, чтобы всѣ начальники обращали особенное на то вниманіе и попеченіе. Храбрость открываетъ путь къ славѣ и побѣждаетъ непріятеля исправностью оружія; и Я надѣюсь, что каждый частный начальникъ приложитъ всевозможное стараніе о сбереженіи онаго отъ непогоды и содержаніи въ чистотѣ.

Всякія самовольныя отлучки солдатъ отъ мѣста бивакъ, безъ строгаго наблюденія воинскихъ правилъ, разстроивая общій порядокъ, могутъ обратиться къ обидамъ, притѣсненіямъ и даже къ насилиямъ противъ проѣзжающихъ и самыхъ обывателей.

Для отвращенія сего, повелѣваю: имѣть строжайшее смотрѣніе всѣмъ воинскимъ начальникамъ, чтобы не только командированные отряды, но даже и малыя команды, посылаемыя для собственныхъ нуждъ или потребностей солдатъ, производимы были по всей точности военного положенія; въ противномъ же случаѣ повелѣваю немедленно въ томъ же мѣстѣ, по всей строгости военного Полеваго учрежденія. — Наблюденіе за всѣмъ онымъ остается уже на отвѣтственности главнокомандующихъ арміями и корпусныхъ начальниковъ.

На подлинномъ подписано Собственою Его Императорскаго Величества рукою: АЛЕКСАНДРЪ.

Въ дѣлахъ Военно-Ученаго Архива сохранились не всѣ документы, касающіеся всѣхъ распоряженій начальствующихъ лицъ въ іюнѣ 1812 года. Мы можемъ сказать это съ увѣренностью, потому что и въ приведенныхъ нами документахъ есть указанія на письменные распоряженія, коихъ нѣтъ въ архивѣ.

На вопросъ, поставленный въ заглавіи статьи, мы можемъ отвѣтить, что въ іюнѣ 1812 г. высшее командованіе арміей было въ рукахъ Императора Александра I.

Несомнѣнно, что тренія въ высшемъ управлениі дѣйствующихъ армій были причиной подачи Императору Александру I Аракчеевымъ, Балашевымъ и Шишковымъ 30-го іюня 1812 г. докладной записки объ отѣздѣ Государя изъ дѣйствующей арміи. (См. „Русск. Стар.“ іюнь сего года „Императоръ Александръ Павловичъ въ дѣйствующей арміи“).

Въ ночь съ 6-го на 7-е іюля Императоръ Александръ Павловичъ покинулъ армію.

П. Вороновъ.